

墜機地點靠近白宮



▶當地時間29日晚，一架「黑鷹」直升機（紅圈中左側小亮點）靠近一架客機。



◀兩機相撞並發生爆炸，隨後雙雙墜入波托馬克河。視頻截圖

距白宮不到5公里 墜河後低溫加速奪命

美「黑鷹」軍機撞客機 67人無一生還

當地時間29日晚，美國航空公司旗下一架客機在美國首都華盛頓與美國陸軍一架「黑鷹」直升機相撞，兩機雙雙墜河。客機上共有64人，直升機上有3名美軍士兵。美國總統特朗普30日稱，此次事故無人生還。目前已找到28具遇難者遺體。值得注意的是，事發地點距離白宮僅約4.8公里。特朗普指責機場塔台應對不當。美媒指出，此次事故對於剛上台的特朗普政府而言是一次嚴峻考驗。

客機上約有20名花滑選手和教練

【大公報訊】當地時間29日晚8時40分，從堪薩斯州威奇托起飛的美鷹航空5342航班準備在華盛頓里根國家機場33號跑道降落。與此同時，一架載有3名士兵的「黑鷹」直升機從距機場約24公里的弗吉尼亞州貝沃爾堡起飛，進行飛行訓練。8時48分，機場塔台詢問直升機是否看到前方客機，得到肯定回答後指示直升機從客機後方通過。不到30秒後，直升機在約90米高的空中從後方撞上客機並發生爆炸，兩機均墜入波托馬克河。客機斷成兩截，直升機倒栽入河中。

美鷹航空5342航班由太平洋西南航空（PSA）的龐巴迪CRJ700支線客機執飛，機上有60名乘客和4名機組成員。美鷹航空與PSA均為美國航空公司的子公司。撞機事故發生後，300多名救援人員趕到現場，但波托馬克河水溫晚間低至1.6°C，再加上天黑、強風等因素，救援難度大增。30日早上，華盛頓消防和緊急醫療服務負責人唐納利表示，此次事故恐無人生還。當局已找到客機上27名遇難者的遺體以及直升機上1名遇難者的遺體。

特朗普：「黑鷹」機飛行角度糟糕

此次撞機事故對於特朗普政府而言是一次嚴峻考驗。特朗普稱：「糟糕的局面似乎本可以避免。」他指出，事發夜晚天氣晴朗，客機上的燈光也很明顯，「為什麼直升機不上升或下降，也不轉彎？為什麼塔台沒有告訴直升機該怎麼做，而是問他們看沒看到客機？」

當地時間30日中午，特朗普舉行記者會，稱撞機事故「沒有倖存者」，遇難者中包括外國人。他表示，客機「做的一切都很正確」，但「不知何故」直升機卻在相同高度上、且「以令人難以置信的糟糕角度飛行」。

新任交通部長達菲亦認為此次事故可以避免。他表示，美軍直升機經常在波托馬克河上飛來飛去，事發時客機和直升機均按照「標準模式」飛行，兩機與塔台的通訊也沒有出現故障。國防部長海格塞斯稱，美國陸軍和國防部將調查此次事故。

里根國家機場一度因事故關閉。美媒指出，該機場靠近白宮、美國國會大廈、五角大樓，進出該機場的空中走廊是全美最敏感、環境最複雜的空中走廊之一。僅在去年便發生了至少8宗險些撞機事件。在國會上班的議員們仍希望增加飛往自己選區的航班。此次墜河客機執飛的便是去年剛開通的新航線。堪薩斯州共和黨籍參議員莫蘭承認，他曾游說美國航空公司開通這條新航線。

美國花樣滑冰協會發表聲明稱，在威奇托參加完訓練的多名花滑運動員、運動員家屬和教練在墜河客機上。匿名業內人士透露，客機上有大約20名花滑運動員和教練，其中包括兒童。

據俄媒報道，曾代表俄羅斯國家隊在1994年贏得花滑雙人滑世界冠軍的運動員希什科娃和瑞莫夫也在客機上。他們近幾年居住在美國，從事教練員工作。俄總統新聞秘書佩斯科夫回應說：「這個令人悲傷的消息得到了證實……（客機上）還有我們的同胞。這是今天來自華盛頓的壞消息。」他補充說，俄總統普京暫無就此事故與特朗普接觸的計劃。美國上一次重大商業航空事故可追溯至2009年2月，當時美國大陸航空公司一架通勤飛機在紐約州布法羅墜毀，機上49人和地面1人遇難。



◀前花滑世界冠軍希什科娃（中）和瑞莫夫（左）在墜河客機上。網絡圖片

事發機場早有安全隱患

里根國家機場靠近白宮、美國國會大廈、五角大樓及眾多其他民用和軍事設施，進出該機場的空中走廊是全美最敏感、環境最複雜的空中走廊之一。由於機場業務繁忙，民航客機、軍機、直升機等在這裏「擦肩而過」，僅在2024年便發生了至少8宗險些撞機事件。

在國會上班的議員們一直希望增加飛往自己選區的航班。2023年，數十名議員通過各種方式進行游說，要求里根國家機場新增28個往返航班。此次與「黑鷹」直升機相撞的客機從堪薩斯州威奇托起飛，這條航線去年剛開通。堪薩斯州共和黨籍參議員莫蘭承認，是他游說美國航空公司開通這條新航線。來源：紐約時報

撞機事故最新情況

飛機信息

當地時間29日晚，美鷹航空5342航班與美國陸軍一架「黑鷹」直升機在里根國家機場上空相撞。該航班從堪薩斯州威奇托起飛，由太平洋西南航空（PSA）的龐巴迪CRJ700支線客機執飛，機上有60名乘客和4名機組成員。美鷹航空與PSA均為美國航空公司的子公司。涉事「黑鷹」直升機從機場西南方向約24公里的弗吉尼亞州貝沃爾堡起飛，載有3名士兵，事發時正在進行飛行訓練。

事發過程

當地時間29日晚8時40分，5342航班準備在里根國家機場33號跑道降落。8時48分，機場塔台詢問直升機是否看到前方客機，得到肯定回答後指示直升機從客機後方通過。不到30秒後，兩機在約90米高的空中相撞並墜入波托馬克河。

傷亡和救援

300多人在現場參與救援。當局30日稱，已找到客機上27名遇難者的遺體、直升機上1名遇難者的遺體；預計此次事故無人生還。

各方反應

美國總統特朗普批評塔台應對不當，並表示這場悲劇本可以避免。俄總統新聞秘書佩斯科夫稱，墜河客機上有「俄羅斯花滑運動員和其他俄公民」，但俄總統普京暫無就此事與特朗普接觸的計劃。

大公報整理

▼救援人員30日在波托馬克河上查看飛機殘骸。法新社



美空軍F-35戰機墜毀 飛行員彈射逃生

【大公報訊】據美聯社報道：當地時間28日，美國空軍一架F-35戰機在阿拉斯加州埃爾森空軍基地進行訓練演習時墜毀，飛行員成功彈射逃生。社交媒體上流傳的視頻顯示，這架戰機翻滾着墜落到KC-135R加油機附近，撞擊地面時出現一個巨大的火球。

美國空軍第354戰機聯隊指揮官保羅·湯森德表示，涉事F-35戰機的飛行員遭遇了「飛行故障」，並報告飛機出現緊急狀況，隨後成功彈射逃生。飛行員被送往巴塞特陸軍醫院接受檢查，目前狀況穩定。美國空軍發表聲明稱，將展開全面調查，以最大程度降低此類事故再次發生的可能性。

有人在埃爾森空軍基地網絡群組上傳一則內部通知，顯示美國空軍禁止相關人員傳播此次F-35戰機墜毀的視頻。F-35是美國現役第五代多用途戰鬥機，由洛克希德·馬丁公司研製，英國、意大利、荷蘭、丹麥、加拿大等多個西方國家參與研製過程。F-35造價高昂，平均單價為8250萬美元，但近年來該系列戰機事故頻發。去年5月，一架美軍F-35戰機在新墨西哥州墜毀；2023年9月，美國海軍陸戰隊一架F-35戰機在

南卡羅來納州墜毀；2021年3月，日本三澤基地2架F-35A戰機緊急降落，原因是機體異常警示燈亮起。



◀美國空軍一架F-35戰機28日墜毀，撞擊地面時發生劇烈爆炸。網絡圖片

特朗普朝令夕改 施政一團亂

【大公報訊】綜合美聯社、《華盛頓郵報》報道：當地時間29日，美國白宮新聞秘書萊維特表示，白宮管理和預算辦公室撤回了一份「凍結聯邦政府撥款與貸款發放」的備忘錄，距離白宮下達該命令不到48小時。但白宮隨後又聲稱，撤回備忘錄不等於撤銷資金凍結，令美國民眾感到困惑。

萊維特在一份聲明中表示，撤回備忘錄只是為了「結束混亂」，並不是撤銷資金凍結，特朗普總統關於聯邦資金的行政命令仍然完全有效，並將嚴格執行。特朗普29日指責媒體故意「製造混亂」，並聲稱凍結資金是為了讓政府「審視龐大官僚機構中存在的浪費和濫用現象」。

白宮預算辦公室27日發布備忘錄，要求聯邦機構「暫停與聯邦財政援助相關的所有活動」，並對各自的撥款和貸款項目進行「全面分析」。此事在美國國會引發混亂，也引起州政府及民間團體不滿。在非營利組織提出訴訟之後，美國聯邦法官阿里漢28日暫時叫停特朗普的命令。特朗普政府28日還發布一份備忘錄，為聯邦政府僱員提供經濟獎勵，鼓勵他們在9月底前離

職。代表聯邦政府僱員的工會反對該舉措，並敦促工會成員不要接受。

特朗普29日命令五角大樓和國土安全部擴建古巴東部關塔那摩的移民拘留設施，以容納最多3萬名非法移民。古巴外交部長羅德里格斯說，美國決定將移民關押在臭名昭著的關塔那摩監獄附近，是對人道主義和國際法的蔑視。



▲反對特朗普政策的美國民眾29日在洛杉磯示威。法新社